

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Германенко Ольги Николаевны
на тему «Общественные отношения: многоединство человека и общества»,
представленной на соискание ученой степени кандидата наук
по специальности 09.00.11 – социальная философия
(направление – философские науки)

Актуальность избранной темы Работа посвящена социально значимой теме, касающейся феномена общественных отношений. Все мы живем в истории, а если быть точнее, то в историческом процессе, внутри свершающихся исторических событий. Так или иначе мы воспринимаем эти события, толкуем их, принимаем их или игнорируем в реальной практической жизни. В современном социуме идет активный поиск духовных опор, ориентиров дальнейшего развития и очень актуально звучит проблематика духовного потенциала, являющегося источником саморазвития общественных отношений в процессе самореализации человека и взаимореализации человека и общества, заявленная в представленной работе. Автор не побоялся затронуть и провести анализ современного социума как культурно-цивилизационного структурного целого. Нельзя сказать, что автор является первоходцем в исследовании проблем формирования общественных отношений, но О.Н. Германенко нашла свой собственный подход, небанальный взгляд на проблемы определения понятия «общественные отношения» через анализ многоединства во взаимодействии человека и общества.

Во введении автором обоснована актуальность темы, представлена теоретико-методологическая база исследования, сформулирована новизна исследования и положения, выносимые на защиту, которые в целом соответствуют цели и задачам диссертации. Научная обоснованность проведенного диссертационного исследования определяется тем, что в процессе исследования автором выявлены истоки и технологии формирования общественных отношений, что дает возможность определить не только сущность, но и алгоритм их функционирования, позволяя с помощью социально-философского осмыслиения их специфики, показать пути гармонизации общественных отношений на основании присущих цивилизованному обществу принципов.

В первом разделе автор проводит анализ работ зарубежных философов (Г.В.Ф Гегель, И. Кант, К. Маркс, Т. Парсонс), русских философов (Ю.П. Андреев, Н.А. Бердяев, О.В. Дроздов, В.С. Соловьев) показывает, что понятие «общественные отношения» включает в себя несколько элементов: – социальные субъекты (с их статусами, ценностями и нормами, потребностями и интересами, стимулами и мотивами); – деятельность субъектов, характер их взаимодействий (эквивалентность или неэквивалентность социальных обменов, степень самостоятельности или контроль действий); – оценка отношений (сравнение своих отношений с элементами отношений других субъектов); – структуры и нормы, обеспечивающие устойчивость отношений, институционализацию их и воспроизведения в повседневной жизни. Это дало возможность рассматривать общественные отношения между субъектами

различных социальных групп и противопоставлять их отношения иным общественным образованиям

Во втором разделе показывает, что процесс социализации характеризуется интеграцией нового вида деятельности в имеющуюся структуру социальных, культурных, производственно-экономических и др. отношений. Такой подход в понимании эквивалентности или неэквивалентности социальных обменов в деятельности социальных субъектов позволил объединить отдельных людей и их группы в единое целое, тем самым усилив их роль в современном обществе.

В третьем разделе автор проводит анализ работ современных исследователей (Л. Дюмон, Н. Луман, Х. Йонас) и показывает, что в этом контексте современность спровоцировала рост и актуальность индивидуалистических тенденций в обществе. Переоценка собственных возможностей и способностей, вызванная разрушением коллективистских идей, заставляет современного человека опираться на собственные индивидуальные ресурсы. Это повышает роль автономии личности, ее независимости, самодостаточности и самоценности.

Научная новизна результатов исследования Германенко О.Н, на наш взгляд, заключается в том, что докторская диссертация проведено с учетом достижений социально-философского знания, имеет самостоятельный характер, логичную структуру, соответствующую цели и задачам. Сформулированные доктором выводы дополняют ряд социально-философских проблем, связанных с анализом специфики формирования общественных отношений, их деструктивных состояний и проявлений, отражающихся в их социальной конструкции. Теоретическая значимость результатов исследования. Представленное исследование имеет теоретическое значение, которое определяется актуализацией, обоснованием и созданием целостной философской концепции общественных отношений в их многоединстве отношений человека и общества. Практическая ценность результатов исследования. Результаты и выводы данного исследования, полученные в результате создания целостной философской концепции общественных отношений в их многоединстве отношений человека и общества могут быть использованы в образовательном процессе при разработке и преподавании учебных дисциплин «Философия», «Социальная философия», «Политология».

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций исследования Германенко О.Н определяется тем, что оно проведено с учетом достижений в этой сфере предшествующих исследований; самостоятельно и с применением методов адекватных поставленным цели и задачам исследования; сделанные автором выводы дополняют и определяют ряд социально-философских проблем, связанных с анализом тенденций развития современного общества и условиями формирования общественных отношений.

Общие замечания. Принимая во внимание достоинства рецензируемого автореферата, следует отметить следующее: хотелось бы подробнее услышать о тех социально значимых функциях, которые выполняют общественные отношения. Сделанное замечание носит уточняющий, рекомендательный и дискуссионный характер и не снижает ценности выполненной работы.

Заключение. В целом автореферат диссертационного исследования свидетельствует о том, что оно представляет собой самостоятельное и завершенное исследование актуальной проблемы, соответствует п.3 «Человек и общество. Понятие и типы человеческой личности»; п.21 «Общественные отношения как проблема социально-философского анализа»; п.22 «Социально-философские аспекты анализа дифференциации и стратификации социальных групп» паспорта специальности 09.00.11 – социальная философия (направление – философские науки) и отвечает требованиям ВАК при МОН Луганской Народной Республики п. 8, 9, 11, 12 Постановления Совета Министров Луганской Народной Республики от 5 декабря 2017 г. №762/17 «Об утверждении Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор – Германенко Ольга Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия (направление -философские науки).

Сведения о давшем отзыв на автореферат:

Воронцова Т.Н., кандидат философских наук, доцент

Место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего образования «Донской государственный аграрный университет»

Должность: доцент кафедры иностранных языков и социально-гуманитарных дисциплин

Адрес: 346493, РФ, Ростовская область, Октябрьский район, пос. Персиановский, ул. Кривошлыкова, 24, кафедра иностранных языков и социально-гуманитарных дисциплин, ФГБОУ ВО «Донской государственный аграрный университет»

к.ф.н., доцент

доцент кафедры иностранных языков и

социально-гуманитарных дисциплин

ФГБОУ ВО «Донской государственный аграрный университет»

«21» февраля 2023 г.

Воронцова Т.Н.

346493, РФ, Ростовская область, Октябрьский район, пос. Персиановский, ул. Кривошлыкова, 24, ФГБОУ ВО «Донской государственный аграрный университет», кафедра иностранных языков и социально-гуманитарных дисциплин,

Телефон: +8(86360) 3-61-50

E-mail: dongau@mail.ru

Даю согласие на полную автоматизированную обработку моих персональных данных в объединенном совете Д 001.015.01

Воронцова Т.Н.

